

Пример 8

1) Решить систему по формулам Крамера. Сделать проверку.

$$\begin{cases} 7x + y = 23 \\ -5x + 3y = 1 \end{cases}$$

Решение: Решим систему по формулам Крамера:

$$\Delta = \begin{vmatrix} 7 & 1 \\ -5 & 3 \end{vmatrix} = 21 + 5 = 26 \neq 0, \text{ значит, система имеет единственное решение.}$$

$$\Delta_x = \begin{vmatrix} 23 & 1 \\ 1 & 3 \end{vmatrix} = 69 - 1 = 68$$

$$x = \frac{\Delta_x}{\Delta} = \frac{68}{26} = \frac{34}{13}$$

$$\Delta_y = \begin{vmatrix} 7 & 23 \\ -5 & 1 \end{vmatrix} = 7 + 115 = 122$$

$$y = \frac{\Delta_y}{\Delta} = \frac{122}{26} = \frac{61}{13}$$

Ответ: $x = \frac{34}{13}, y = \frac{61}{13}$

Проверка: Подставим найденное решение в левую часть каждого уравнения системы

$$1) 7 \cdot \frac{34}{13} + \frac{61}{13} = \frac{238}{13} + \frac{61}{13} = \frac{299}{13} = 23$$

$$2) -5 \cdot \frac{34}{13} + 3 \cdot \frac{61}{13} = -\frac{170}{13} + \frac{183}{13} = \frac{13}{13} = 1$$

Получены соответствующие правые части, таким образом, решение найдено верно.

Пример 10

Решить систему по формулам Крамера.

$$\begin{cases} 2x - 3y + z = 2 \\ 2x + y - 4z = 9 \\ 6x - 5y + 2z = 17 \end{cases}$$

Решение: Решим систему по формулам Крамера.

$$D = \begin{vmatrix} 2 & -3 & 1 \\ 2 & 1 & -4 \\ 6 & -5 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & -4 \\ -5 & 2 \end{vmatrix} + 3 \cdot \begin{vmatrix} 2 & -4 \\ 6 & 2 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 6 & -5 \end{vmatrix} =$$

$= 2 \cdot (2 - 20) + 3 \cdot (4 + 24) + (-10 - 6) = -36 + 84 - 16 = 32 \neq 0$, значит, система имеет единственное решение.

$$D_x = \begin{vmatrix} 2 & -3 & 1 \\ 9 & 1 & -4 \\ 17 & -5 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & -4 \\ -5 & 2 \end{vmatrix} + 3 \cdot \begin{vmatrix} 9 & -4 \\ 17 & 2 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 9 & 1 \\ 17 & -5 \end{vmatrix} =$$
$$= 2 \cdot (2 - 20) + 3 \cdot (18 + 68) + (-45 - 17) = -36 + 258 - 62 = 160$$

$$x = \frac{D_x}{D} = \frac{160}{32} = 5$$

$$D_y = \begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 2 & 9 & -4 \\ 6 & 17 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 9 & -4 \\ 17 & 2 \end{vmatrix} - 2 \cdot \begin{vmatrix} 2 & -4 \\ 6 & 2 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & 9 \\ 6 & 17 \end{vmatrix} =$$
$$= 2 \cdot (18 + 68) - 2 \cdot (4 + 24) + (34 - 54) = 172 - 56 - 20 = 96$$

$$y = \frac{D_y}{D} = \frac{96}{32} = 3$$

$$D_z = \begin{vmatrix} 2 & -3 & 2 \\ 2 & 1 & 9 \\ 6 & -5 & 17 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 9 \\ -5 & 17 \end{vmatrix} + 3 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 9 \\ 6 & 17 \end{vmatrix} + 2 \cdot \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 6 & -5 \end{vmatrix} =$$
$$= 2 \cdot (17 + 45) + 3 \cdot (34 - 54) + 2 \cdot (-10 - 6) = 124 - 60 - 32 = 32$$

$$z = \frac{D_z}{D} = \frac{32}{32} = 1$$

Ответ: $x = 5, y = 3, z = 1$.

Пример 12

Решить систему с помощью обратной матрицы.

$$\begin{cases} 2x - 3y + z = 2 \\ 2x + y - 4z = 9 \\ 6x - 5y + 2z = 17 \end{cases}$$

Решение: Запишем систему в матричной форме:

$$AX = b, \text{ где } A = \begin{pmatrix} 2 & -3 & 1 \\ 2 & 1 & -4 \\ 6 & -5 & 2 \end{pmatrix}, X = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 2 \\ 9 \\ 17 \end{pmatrix}$$

Решение уравнения ищем в виде $X = A^{-1}b$

Обратную матрицу найдем по формуле:

$$A^{-1} = \frac{1}{|A|} \cdot A_*^T, \text{ где } A_*^T - \text{транспонированная матрица алгебраических дополнений}$$

соответствующих элементов матрицы A .

$$\begin{aligned} |A| &= \begin{vmatrix} 2 & -3 & 1 \\ 2 & 1 & -4 \\ 6 & -5 & 2 \end{vmatrix} = 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & -4 \\ -5 & 2 \end{vmatrix} + 3 \cdot \begin{vmatrix} 2 & -4 \\ 6 & 2 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 6 & -5 \end{vmatrix} = \\ &= 2 \cdot (2 - 20) + 3 \cdot (4 + 24) + (-10 - 6) = -36 + 84 - 16 = 32 \end{aligned}$$

$$M = \begin{pmatrix} -18 & 28 & -16 \\ -1 & -2 & 8 \\ 11 & -10 & 8 \end{pmatrix} - \text{матрица миноров соответствующих элементов матрицы } A.$$

$$A_* = \begin{pmatrix} -18 & -28 & -16 \\ 1 & -2 & -8 \\ 11 & 10 & 8 \end{pmatrix} - \text{матрица алгебраических дополнений.}$$

$$A_*^T = \begin{pmatrix} -18 & 1 & 11 \\ -28 & -2 & 10 \\ -16 & -8 & 8 \end{pmatrix} - \text{транспонированная матрица алгебраических дополнений.}$$

Таким образом:

$$A^{-1} = \frac{1}{32} \begin{pmatrix} -18 & 1 & 11 \\ -28 & -2 & 10 \\ -16 & -8 & 8 \end{pmatrix}$$

$$X = A^{-1}b = \frac{1}{32} \begin{pmatrix} -18 & 1 & 11 \\ -28 & -2 & 10 \\ -16 & -8 & 8 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 2 \\ 9 \\ 17 \end{pmatrix} = \frac{1}{32} \begin{pmatrix} -18 \cdot 2 + 1 \cdot 9 + 11 \cdot 17 \\ -28 \cdot 2 - 2 \cdot 9 + 10 \cdot 17 \\ -16 \cdot 2 - 8 \cdot 9 + 8 \cdot 17 \end{pmatrix} = \frac{1}{32} \begin{pmatrix} 160 \\ 96 \\ 32 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Ответ: $x = 5, y = 3, z = 1$